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1. Επικοινωνία                                                                                                Ρεριεχόμενα 

1.1 Υπηρεςία ΕΛΛΘΝΙΚΘ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΘ ΑΧΘ  

1.2 Μονάδα Υπηρεςίασ  

Γενικι Δ/νςθ Στατιςτικϊν Ερευνϊν 

Δ/νςθ Στατιςτικϊν Ρλθκυςμοφ και Αγοράσ Εργαςίασ 

Τμιμα Μιςκωτισ Εργαςίασ 

1.3 Όνομα υπευθφνου Σοφία Μπακαλίδου 

1.4 Αρμοδιότητα υπευθφνου Ρροϊςταμζνθ του Τμιματοσ  

1.5 Ταχυδρομική διεφθυνςη Ρειραιϊσ 46 και Επονιτϊν 

1.6 Διεφθυνςη ηλεκτρονικοφ 
ταχυδρομείου 

s.bakalidou@statistics.gr 

1.7 Αριθμόσ τηλεφϊνου (+30) 213 135 2175 

1.8 Αριθμόσ fax (+30) 213 135 2876 

 

2. Ειςαγωγή                                                                                               Ρεριεχόμενα 

2.1 Ειςαγωγή 

 
Ο Δείκτθσ Κόςτουσ Εργαςίασ είναι ζνασ τριμθνιαίοσ δείκτθσ, ο 
οποίοσ ζχει ζτοσ βάςθσ το ζτοσ 2012=100,00. και αφορά ςτουσ κλάδουσ 
οικονομικισ δραςτθριότθτασ  Β-Σ. Ραράγονται τζςςερισ (4) Δείκτεσ: 
1. Δείκτθσ ςυνολικοφ Κόςτοσ Εργαςίασ 
2. Δείκτθσ Μιςκϊν και θμερομιςκίων 
3. Δείκτθσ Εργοδοτικϊν Ειςφορϊν 
4. Δείκτθσ Κόςτουσ Εργαςίασ χωρίσ επιμίςκια, ζκτακτεσ αμοιβζσ, κλπ. 

  

 

3. Ενημζρωςη μεταδεδομζνων                                                                       Ρεριεχόμενα 

3.1 Μεταδεδομζνα που 
επικυρϊθηκαν τελευταία 

Αφγουςτοσ 2017 

3.2 Μεταδεδομζνα που 
αναρτήθηκαν τελευταία 

Αφγουςτοσ 2017 

3.3 Μεταδεδομζνα που 
ενημερϊθηκαν τελευταία 

Αφγουςτοσ 2017 

 

4. Στατιςτική παρουςίαςη                                                                              Ρεριεχόμενα 

4.1 Σφντομη περιγραφή δεδομζνων 

 

Θ ζρευνα για τον υπολογιςμό των Δεικτϊν Κόςτουσ Εργαςίασ (LCI) αποτελεί τμιμα των Ευρωπαϊκϊν Στατιςτικϊν τθσ 
Αγοράσ Εργαςίασ και μετρά το πόςο επθρεάηεται το κόςτοσ από τον παράγοντα «εργαςία». Τα ςτοιχεία που 
καλφπτονται από τθν ζρευνα αφοροφν ςυνολικό μζςο ωριαίο κόςτοσ εργαςίασ, τισ μζςεσ ωριαίεσ αμοιβζσ (μιςκοί 
και θμερομίςκια) και το μζςο ωριαίο κόςτοσ των εργοδοτικϊν ειςφορϊν. Οι ανωτζρω δείκτεσ καταρτίηονται κατά 
μονοψιφιο Κλάδο Οικονομικισ Δραςτθριότθτασ, κακϊσ και για τισ ομάδεσ των κλάδων Β-ΣΤ, Η-Ι, Η-Ν, Κ-Ν, Ξ-Σ, Ο-Σ, 
Β-Ε, Β-Ν και Β-Σ τθσ ΣΤΑΚΟΔ_2008 (Nace Rev2). Επίςθσ οι δείκτεσ παράγονται χωρίσ εποχικι διόρκωςθ, με εποχικι 
διόρκωςθ και με διόρκωςθ εργάςιμων θμερϊν.  
Ο δείκτθσ είναι τριμθνιαίοσ δείκτθσ Laspeyres με ζτοσ βάςθσ το 2012. 
Οι Δείκτεσ για τα ζτθ 2000 ζωσ 2004 παριχκθςαν από ςτοιχεία των Εκνικϊν Λογαριαςμϊν, ενϊ από το 2005 και 
μετά από ςτοιχεία τθσ Ζρευνασ Δεικτϊν Κόςτουσ Εργαςίασ. 
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4.2 Χρηςιμοποιοφμενο ςφςτημα ταξινόμηςησ 
 

Οικονομική Δραστηριότητα 
Καλφπτονται όλοι οι κλάδοι οικονομικισ δραςτθριότθτασ Β-Σ τθσ Nace_rev2. 
Ειδικότερα: 

 Για τα ζτθ 2000 ζωσ 2008 οι δείκτεσ παριχκθςαν ςφμφωνα με τθν Στατιςτικι Ταξινόμθςθ ΣΤΑΚΟΔ_2003 
(Nace_rev1).  

 Από το ζτοσ 2009 θ ζρευνα διενεργείται ςφμφωνα με τθν Στατιςτικι Ταξινόμθςθ ΣΤΑΚΟΔ_2008 (Nace_rev2).  
 

Το ζτοσ 2009 οι δείκτεσ ανακεωρικθκαν για τα ζτθ 2000 ζωσ 2008, ςφμφωνα με τθν Στατιςτικι Ταξινόμθςθ 
ΣΤΑΚΟΔ_2008 (Nace_rev2) και με ζτοσ βάςθσ το 2008. 
 

Γεωγραφική κάλυψη 
Σφνολο Χϊρασ. 

 

4.3 Κάλυψη κλάδων 
 

Οι Δείκτεσ για τα ζτθ 2000 ζωσ 2008 καταρτίςτθκαν ςφμφωνα με τθ Στατιςτικι Ταξινόμθςθ ΣΤΑΚΟΔ_2003 
(Nace_rev1) και καλφπτουν τουσ κλάδουσ Γ ζωσ Κ. Ραριχκθςαν κατά μονοψιφια κατθγορία Κλάδου Οικονομικισ 
Δραςτθριότθτασ και κατά τισ ομάδεσ των κλάδων Γ-Ε, Γ-Κ, Η-Θ, Η-Κ και Ι-Κ. 
Από το 2009 και μζχρι ςιμερα οι δείκτεσ καταρτίηονται ςφμφωνα με τθ Στατιςτικι Ταξινόμθςθ ΣΤΑΚΟΔ_2008 
(Nace_rev2) και καλφπτουν τουσ κλάδουσ Β ζωσ Σ.  Ραράγονται κατά μονοψιφια κατθγορία Κλάδου Οικονομικισ 
Δραςτθριότθτασ και κατά τισ ομάδεσ των κλάδων Β-ΣΤ, Η-Ι, Η-Ν, Κ-Ν, Ξ-Σ, Ο-Σ, Β-Ε, Β-Ν και Β-Σ. 
Το 2009 ανακεωρικθκαν οι δείκτεσ των ετϊν 2000 ζωσ 2008 με ζτοσ βάςθσ το 2008 και καταρτίςτθκαν  ςφμφωνα με 
τθ Στατιςτικι Ταξινόμθςθ ΣΤΑΚΟΔ_2008 (Nace_rev2). 
Για το λόγο αυτό υπάρχουν δφο χρονολογικζσ ςειρζσ δεικτϊν: 

 Από το 2000 ζωσ το 2008 με ςτοιχεία ςφμφωνα με τθ Στατιςτικι Ταξινόμθςθ ΣΤΑΚΟΔ_2003 (Nace_rev1) και 

 Από το 2000 ζωσ ςιμερα με ςτοιχεία ςφμφωνα με τθ Στατιςτικι Ταξινόμθςθ ΣΤΑΚΟΔ_2008 (Nace_rev2)   

4.4 Ζννοιεσ και οριςμοί των βαςικϊν μεταβλητϊν 
 

Οι ζννοιεσ και οι οριςμοί των βαςικϊν μεταβλθτϊν για τον υπολογιςμό των δεικτϊν κόςτουσ εργαςίασ, ορίηονται 
ςτον κανονιςμό (ΕΚ) αρικ. 1737/2005, που τροποποιεί τον κανονιςμό (ΕΚ) αρικ. 1726/1999 και ςτον κανονιςμό (ΕΚ) 
αρικ. 450/2003 του Ευρωπαϊκοφ Κοινοβουλίου και  του Συμβουλίου. 

Στο πλαίςιο του δείκτθ κόςτουσ εργαςίασ, ωσ ςυνολικό κόςτοσ εργαςίασ ορίηεται το ςφνολο των δαπανϊν που 
βαρφνουν τουσ εργοδότεσ και ςχετίηεται με οποιονδιποτε τρόπο αμοιβισ των μιςκωτϊν. Ρεριλαμβάνει τουσ 
μιςκοφσ και τα θμερομίςκια ςε χριμα και ςε είδοσ, τισ εργοδοτικζσ ειςφορζσ κοινωνικισ αςφάλιςθσ, κακϊσ και το 
ςφνολο των φόρων που πλθρϊνει ο εργοδότθσ (εκτόσ του φόρου μιςκωτϊν υπθρεςιϊν) και οι οποίοι ςχετίηονται με 
τθν απαςχόλθςθ. Από το ςυνολικό κόςτοσ εργαςίασ αφαιροφνται οι επιδοτιςεισ που λαμβάνει ο εργοδότθσ. Επίςθσ 
δεν περιλαμβάνονται οι δαπάνεσ που πραγματοποιοφνται για επαγγελματικι κατάρτιςθ, το κόςτοσ πρόςλθψθσ και 
οι δαπάνεσ για ροφχα εργαςίασ.  

Μιςθωτοί κεωροφνται οι απαςχολοφμενοι που αμείβονται με μιςκό ι θμερομίςκιο, ζχουν άμεςθ ςφμβαςθ 
απαςχόλθςθσ με τθν επιχείρθςθ και αμείβονται αναλόγωσ τθσ εργαςίασ που επιτελοφν, του αρικμοφ των ωρϊν που 
εργάηονται (πλιρθσ ι μερικι απαςχόλθςθ) και τθσ διάρκειασ τθσ ςφμβαςθσ (οριςμζνου ι αορίςτου χρόνου). 
Εξαιροφνται: διευκυντικό προςωπικό το οποίο αμείβεται, κυρίωσ, με μερίδιο κερδϊν ι με κατ’ αποκοπι ποςό, τα 
ςυμβοθκοφντα μζλθ τθσ οικογζνειασ που δεν αμείβονται με μιςκό και οι αντιπρόςωποι πωλιςεων, οι οποίοι δε 
ςυμπεριλαμβάνονται ςτισ μιςκοδοτικζσ καταςτάςεισ, δθλαδι αμείβονται μόνο με δελτίο παροχισ υπθρεςιϊν. 

Ακαθάριςτοι μιςθοί και ημερομίςθια κεωρείται το ςφνολο των αμοιβϊν ςε χριμα και ςε είδοσ που καταβάλλονται 
ςε μιςκωτοφσ (ςε όλα, δθλαδι, τα άτομα που περιλαμβάνονται ςτθ μιςκοδοτικι κατάςταςθ τθσ επιχείρθςθσ, 
ςυμπεριλαμβανομζνων και των κατ’ οίκον εργαηομζνων), ςε αντάλλαγμα τθσ εργαςίασ που προςζφεραν κατά τθ 
διάρκεια τθσ οικονομικισ χριςθσ, ανεξάρτθτα από το αν πλθρϊνονται βάςει του ωραρίου, βάςει τθσ παραγωγισ ι 
με το κομμάτι, κακϊσ και από το αν πλθρϊνονται ςε τακτικι βάςθ ι όχι. Ρεριλαμβάνονται οι βαςικζσ και τακτικζσ 
αμοιβζσ, οι επιπλζον πλθρωμζσ για υπερωριακι εργαςία, βάρδιεσ, και κατά τθ διάρκεια αργιϊν, οι κοινωνικζσ 
ειςφορζσ που πλθρϊνει ο εργαηόμενοσ (ακόμθ και αν παρακρατοφνται από τον εργοδότθ και καταβάλλονται από 
αυτόν ςτα ταμεία κοινωνικισ αςφάλιςθσ), όλεσ οι δωρεάν παροχζσ, τα επιδόματα (οικογενειακά, αδείασ, 
ανκυγιεινισ εργαςίασ, ςτζγαςθσ, μεταφοράσ κλπ.), τα δϊρα (Χριςτουγζννων, Ράςχα), οι χαριςτικζσ πλθρωμζσ και τα 
bonus, οι αποηθμιϊςεισ απόλυςθσ, τα επιδόματα (πριμ) παραγωγικότθτασ, οι προμικειεσ και τα φιλοδωριματα.  
 

Οι πραγματοποιηθείςεσ ϊρεσ εργαςίασ αντιπροςωπεφουν το ςυνολικό αρικμό των ωρϊν που πραγματοποιικθκε 
εργαςία κατά τθ διάρκεια του τριμινου αναφοράσ. Ρεριλαμβάνονται οι ϊρεσ εργαςίασ που πραγματοποιικθκαν 
κατά τθ διάρκεια του κανονικοφ ωραρίου, οι επιπλζον ϊρεσ εργαςίασ, οι ϊρεσ τθσ νυκτερινισ εργαςίασ και τθσ 
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εργαςίασ κατά τισ Κυριακζσ και τισ αργίεσ. Ρεριλαμβάνεται, επίςθσ, ο χρόνοσ που δαπανάται ςτο χϊρο εργαςίασ 
κατά τθ διάρκεια του οποίου δεν πραγματοποιείται εργαςία λόγω διακοπισ θλεκτρικοφ ρεφματοσ, προςωρινισ 
βλάβθσ των μθχανθμάτων, ατυχθμάτων κλπ. Δεν περιλαμβάνονται οι ϊρεσ που αμείφκθκαν, αλλά δεν 
πραγματοποιικθκαν, όπωσ είναι οι ϊρεσ που αντιςτοιχοφν ςτθν ετιςια άδεια, ςε αναρρωτικζσ άδειεσ, εορτζσ και 
αργίεσ. 
 

Εργοδοτικζσ ειςφορζσ κοινωνικήσ αςφάλιςησ και επιβαρφνςεισ είναι το ςφνολο των εργοδοτικϊν ειςφορϊν 
κοινωνικισ αςφάλιςθσ. Ρεριλαμβάνονται οι πραγματικζσ και κεςμοκετθμζνεσ ειςφορζσ, οι ςυλλογικά 
ςυμφωνθμζνεσ, ςυμβατικζσ και εκελοντικζσ και οι τεκμαρτζσ ειςφορζσ κοινωνικισ αςφάλιςθσ, που καταβάλλονται 
από τον εργοδότθ. 
 

Επιδοτήςεισ που λαμβάνει ο εργοδότθσ κεωροφνται όλα τα ποςά που λαμβάνει ο εργοδότθσ υπό μορφι 
επιδοτιςεων γενικοφ χαρακτιρα για τθν πλθρωμι μζρουσ ι όλου του κόςτουσ των άμεςων αμοιβϊν, αλλά όχι για 
τθν κάλυψθ των δαπανϊν κοινωνικισ αςφάλιςθσ ι επαγγελματικισ κατάρτιςθσ. Δεν περιλαμβάνονται οι πλθρωμζσ 
που λαμβάνει ο εργοδότθσ από τα ιδρφματα κοινωνικισ αςφάλιςθσ ι από τα επικουρικά αςφαλιςτικά ταμεία. 
 

Δαπάνεσ επαγγελματικήσ κατάρτιςησ (εξαιροφνται από το ςυνολικό κόςτοσ) που πλθρϊνει ο εργοδότθσ κεωροφνται 
οι δαπάνεσ για υπθρεςίεσ και για μζςα επαγγελματικισ κατάρτιςθσ, απόςβεςθ, μικροεπιςκευζσ και ςυντιρθςθ 
κτιρίων και εγκαταςτάςεων τθσ επιχείρθςθσ, όπου λαμβάνει χϊρα θ κατάρτιςθ (εκτόσ των δαπανϊν προςωπικοφ), 
δαπάνεσ για ςυμμετοχι ςε μακιματα, αμοιβζσ εξωτερικϊν διδαςκόντων, δαπάνεσ για διδακτικά βοθκιματα και 
εργαλεία, που χρθςιμοποιοφνται ςτθν κατάρτιςθ, ποςά που καταβάλλει θ επιχείρθςθ ςε οργανιςμοφσ 
επαγγελματικισ κατάρτιςθσ κλπ. Δεν περιλαμβάνονται οι επιδοτιςεισ για επαγγελματικι κατάρτιςθ. 
 

Λοιπζσ δαπάνεσ που πραγματοποιεί ο εργοδότησ κεωροφνται οι δαπάνεσ πρόςλθψθσ, δθλαδι τα ποςά 
που καταβάλλονται ςε γραφεία πρόςλθψθσ προςωπικοφ, οι δαπάνεσ εφρεςθσ προςωπικοφ μζςω αγγελιϊν ςτον 
Τφπο, τα ζξοδα ταξιδιοφ που καταβάλλονται ςτουσ υποψιφιουσ που καλοφνται για ςυνζντευξθ, τα επιδόματα 
εγκατάςταςθσ που καταβάλλονται ςτο νεοπροςλαμβανόμενο προςωπικό κλπ. Δεν περιλαμβάνονται τα τρζχοντα 
διοικθτικά ζξοδα, όπωσ δαπάνεσ γραφείου, μιςκοί προςωπικοφ κλπ. 
 

Κλάδοσ οικονομικήσ δραςτηριότητασ τησ επιχείρηςησ: Επειδι μία επιχείρθςθ μπορεί να δραςτθριοποιείται ςε 
περιςςότερουσ από ζναν κλάδουσ, θ επιχείρθςθ ταξινομείται με το κριτιριο τθσ απαςχόλθςθσ, δθλαδι ςε εκείνον 
τον κλάδο ςτον οποίο απαςχολείται θ πλειοψθφία των εργαηομζνων τθσ. 
 

Ο τριμηνιαίοσ Δείκτησ ςυνολικοφ κόςτουσ εργαςίασ (LCI_Total) δείχνει τθ βραχυπρόκεςμθ τάςθ του μζςου ωριαίου 
κόςτουσ εργαςίασ. Ορίηεται ωσ το πθλίκο του (ςυνολικοφ) κόςτουσ εργαςίασ κατά τθ διάρκεια του τριμινου 
αναφοράσ προσ το ςυνολικό αρικμό των ωρϊν που πραγματοποιικθκε εργαςία (πραγματοποιθκείςεσ ϊρεσ 
εργαςίασ), κατά τθν ίδια περίοδο. 
 

Εκτόσ από το ςυνολικό δείκτθ κόςτουσ εργαςίασ, είναι επίςθσ διακζςιμοι και οι παρακάτω δείκτεσ για τισ 
ςυνιςτϊςεσ του κόςτουσ εργαςίασ: 
 

Ο τριμηνιαίοσ Δείκτησ μιςθϊν και ημερομιςθίων (LCI_Wages), δείχνει τθ βραχυπρόκεςμθ τάςθ του μζςου 
ωρομιςκίου. Ορίηεται ωσ το πθλίκο του ςυνόλου των αμοιβϊν ςε χριμα και ςε είδοσ που καταβάλλονται ςε 
μιςκωτοφσ (ακακάριςτοι μιςκοί και θμερομίςκια) κατά τθ διάρκεια του τριμινου αναφοράσ προσ το ςυνολικό αρικμό 
των ωρϊν που πραγματοποιικθκε εργαςία (πραγματοποιθκείςεσ ϊρεσ εργαςίασ), κατά τθν ίδια περίοδο. 
 

Ο τριμηνιαίοσ Δείκτησ εργοδοτικϊν ειςφορϊν κοινωνικήσ αςφάλιςησ (LCI_Other), δείχνει τθ βραχυπρόκεςμθ τάςθ 
των μζςων εργοδοτικϊν ειςφορϊν. Ορίηεται ωσ το πθλίκο του ςυνόλου των εργοδοτικϊν ειςφορϊν (κόςτοσ 
εργαςίασ, εκτόσ από μιςκοφσ και θμερομίςκια) κατά τθ διάρκεια του τριμινου αναφοράσ προσ το ςυνολικό αρικμό 
των ωρϊν που πραγματοποιικθκε εργαςία (πραγματοποιθκείςεσ ϊρεσ εργαςίασ), κατά τθν ίδια περίοδο. 
 

Ο τριμηνιαίοσ Δείκτησ ςυνολικοφ κόςτουσ εργαςίασ εξαιρουμζνων των επιμιςθίων και των επιδομάτων (LCI_TXB), 
δείχνει τθ βραχυπρόκεςμθ τάςθ του μζςου ωριαίου κόςτουσ εργαςίασ εξαιρουμζνων των επιμιςκίων και των 
επιδομάτων. Ορίηεται ωσ το πθλίκο του κόςτουσ εργαςίασ (ςτο οποίο δεν περιλαμβάνονται τα επιμίςκια και τα 
επιδόματα) κατά τθ διάρκεια του τριμινου αναφοράσ, προσ το ςυνολικό αρικμό των ωρϊν που πραγματοποιικθκε 
εργαςία (πραγματοποιθκείςεσ ϊρεσ εργαςίασ), κατά τθν ίδια περίοδο. 
 
 
 

Για τον υπολογιςμό του κάκε δείκτθ ανά κλάδο και ανά ομάδα κλάδων οικονομικισ δραςτθριότθτασ 
χρθςιμοποιοφνται ςυντελεςτζσ ςτάθμιςησ, ανά επιχείρθςθ. 
 

Πλοι οι δείκτεσ του κόςτουσ εργαςίασ είναι τριμθνιαίοι δείκτεσ Laspeyres. Για κάκε τομζα τθσ NACE Rev. 2, θ κάκε 
μεταβλθτι (μζςο ωριαίο κόςτοσ εργαςίασ, μζςο ωρομίςκιο, κλπ) υπολογίηεται ωσ το πθλίκο τθσ μεταβλθτισ του 
εκάςτοτε τριμινου ωσ προσ τθ μζςθ ετιςια μεταβλθτι του ζτουσ βάςθσ 2012. 
Για τον υπολογιςμό των τριμθνιαίων Δεικτϊν Κόςτουσ Εργαςίασ μιασ ομάδασ τομζων τθσ NACE Rev. 2 (Β-ΣΤ, Η-Ι, Η-Ν, 
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Κ-Ν, Ξ-Σ, Ο-Σ, Β-Ε, Β-Ν και Β-Σ), οι Δείκτεσ των μεμονωμζνων τομζων ςτακμίηονται, με βάςθ τθ ςυμμετοχι του 
κόςτουσ εργαςίασ των εργαηομζνων κάκε τομζα κατά το προθγοφμενο ζτοσ προσ το ςυνολικό κόςτοσ εργαςίασ των 
εργαηομζνων ςτθν ομάδα τομζων κατά το ανωτζρω ζτοσ. 

4.5 Στατιςτικζσ μονάδεσ 
 

Θ ςτατιςτικι μονάδα είναι θ επιχείρθςθ που απαςχολεί τουλάχιςτον πζντε (5) μιςκωτοφσ και δραςτθριοποιείται 
ςτουσ κλάδουσ από Β ζωσ Σ τθσ Nace_Rev2.  
 

4.6 Πληθυςμόσ αναφοράσ 

Ο Ρλθκυςμόσ αναφοράσ είναι το ςφνολο των επιχειριςεων που απαςχολοφν τουλάχιςτον πζντε (5) μιςκωτοφσ και 
δραςτθριοποιείται ςτουσ κλάδουσ από Β ζωσ Σ τθσ Nace_Rev2».   

4.7 Περιοχή αναφοράσ (γεωγραφική κάλυψη) 
 

Σφνολο Χϊρασ 
 

4.8 Χρονική κάλυψη 

Τα ςτοιχεία είναι διακζςιμα από το 1
ο
 τρίμθνο του ζτουσ 2000 μζχρι το 4

ο
 τρίμθνο του 2008 κατά Nace_Rev1.1 και 

από το 1
ο
 τρίμθνο του ζτουσ 2000 και μετά κατά Nace_Rev2. 

4.9 Περίοδοσ βάςησ 

Το ζτοσ 2012 

 

5. Μονάδα μζτρηςησ                                                                                        Ρεριεχόμενα            

Δείκτεσ, ςε τριμθνιαία και ςε ετιςια βάςθ. 

 

6. Περίοδοσ αναφοράσ                                                                                            Ρεριεχόμενα 

Οι Δείκτεσ Κόςτουσ Εργαςίασ ζχουν ωσ περίοδο αναφοράσ ζνα ολόκλθρο θμερολογιακό τρίμθνο 

 

7. Θεςμική εντολή                                                                                                    Ρεριεχόμενα 

7.1 Νομικζσ πράξεισ και άλλεσ ςυμφωνίεσ 

Θ Ελλθνικι Στατιςτικι Αρχι (ΕΛ.ΣΤΑΤ.) είναι ανεξάρτθτθ αρχι υπεφκυνθ για τθν παραγωγι και διάχυςθ επιςιμων 
ςτατιςτικϊν. 
Το νομοκετικό πλαίςιο οργάνωςθσ και λειτουργίασ τθσ ΕΛΣΤΑΤ είναι: 
 Νόμοσ 3832/2010 (ΦΕΚ 38/τ.Αϋ): «Ελλθνικό Στατιςτικό Σφςτθμα Σφςταςθ τθσ Ελλθνικισ Στατιςτικισ Αρχισ 

ωσ Ανεξάρτθτθσ Αρχισ», όπωσ τροποποιικθκε από το άρκρο 90 παράγραφοι 8 και 9 του Νόμου 3842/2010 
(ΦΕΚ 58/τ.Αϋ): «Αποκατάςταςθ φορολογικισ δικαιοςφνθσ, αντιμετϊπιςθ τθσ φοροδιαφυγισ και άλλεσ 
διατάξεισ», από το άρκρο 10 του Νόμου 3899/2010 (ΦΕΚ 212/τ.Αϋ):«Επείγοντα μζτρα εφαρμογισ του 
προγράμματοσ ςτιριξθσ τθσ Ελλθνικισ Οικονομίασ», από το Άρκρο 45 του Νόμου 3943/2011 (ΦΕΚ 66/τ.Αϋ): 
«Καταπολζμθςθ τθσ φοροδιαφυγισ, ςτελζχωςθ των ελεγκτικϊν υπθρεςιϊν και άλλεσ διατάξεισ 
αρμοδιότθτασ Υπουργείου Οικονομικϊν», από το άρκρο 22 παράγραφοσ 1 του Νόμου 3965/2011 (ΦΕΚ 
113/τ.Αϋ): «Αναμόρφωςθ πλαιςίου λειτουργίασ Ταμείου Ραρακατακθκϊν και Δανείων, Οργανιςμοφ 
Διαχείριςθσ Δθμοςίου Χρζουσ, Δθμοςίων Επιχειριςεων και Οργανιςμϊν, ςφςταςθ Γενικισ Γραμματείασ 
Δθμόςιασ Ρεριουςίασ και άλλεσ διατάξεισ» και από το άρκρο 51 του Νόμου 4021/2011 (ΦΕΚ 218/τ.Αϋ): 
«Ενιςχυμζνα μζτρα εποπτείασ και εξυγίανςθσ των πιςτωτικϊν ιδρυμάτων – φκμιςθ κεμάτων 
χρθματοπιςτωτικοφ χαρακτιρα – Κφρωςθ τθσ Σφμβαςθσ-Ρλαίςιο του Ευρωπαϊκοφ Ταμείου 
Χρθματοπιςτωτικισ Στακερότθτασ και των τροποποιιςεϊν τθσ και άλλεσ διατάξεισ». 

 Κανονιςμόσ (ΕΚ) αρικ. 223/2009 του Ευρωπαϊκοφ Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, ςχετικά με τισ 
ευρωπαϊκζσ ςτατιςτικζσ (Επίςθμθ Εφθμερίδα τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ L 87/164).  

 Άρκρο 14 του Νόμου 3470/2006 (ΦΕΚ 132/τ.Αϋ): «Εκνικό Συμβοφλιο Εξαγωγϊν, φορολογικζσ ρυκμίςεισ και 
άλλεσ διατάξεισ».  

 Άρκρο 3, παράγραφοσ 1γ του Νόμου 3448/2006 (ΦΕΚ 57/τ.Αϋ): «Για τθν περαιτζρω χριςθ πλθροφοριϊν του 
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δθμόςιου τομζα και τθ ρφκμιςθ κεμάτων αρμοδιότθτασ Υπουργείου Εςωτερικϊν, Δθμόςιασ Διοίκθςθσ και 
Αποκζντρωςθσ».  

 Κϊδικασ Ορκισ Ρρακτικισ για τισ ευρωπαϊκζσ ςτατιςτικζσ, ο οποίοσ κεςπίςτθκε από τθν Επιτροπι 
Στατιςτικοφ Ρρογράμματοσ ςτισ 24 Φεβρουαρίου 2005 και εκδόκθκε ωσ Σφςταςθ τθσ Επιτροπισ 
(Commission) ςτισ 25 Μαΐου 2005, ςχετικά με τθν ανεξαρτθςία, ακεραιότθτα και υπευκυνότθτα των 
εκνικϊν και κοινοτικϊν ςτατιςτικϊν Αρχϊν, μετά τθν ανακεϊρθςι του, θ οποία υιοκετικθκε ςτισ 28 
Σεπτεμβρίου 2011 από τθν Επιτροπι του Ευρωπαϊκοφ Στατιςτικοφ Συςτιματοσ.  

 Ρροεδρικό  Διάταγμα 226/2000 (ΦΕΚ 195/τ.Αϋ): «Οργανιςμόσ τθσ Γενικισ Γραμματείασ Εκνικισ Στατιςτικισ 
Υπθρεςίασ τθσ Ελλάδοσ».  

 Άρκρα 4, 8, 9, 10, 12 , 13, 14, 15 και 16 του Νόμου 2392/1996 (ΦΕΚ 60/τ.Αϋ): «Ρρόςβαςθ τθσ Γ.Γ. ΕΣΥΕ ςε 
διοικθτικζσ πθγζσ και διοικθτικά αρχεία, Επιτροπι Στατιςτικοφ Απορριτου, ρφκμιςθ κεμάτων διενζργειασ 
απογραφϊν και ςτατιςτικϊν εργαςιϊν, κακϊσ και κεμάτων τθσ Γ.Γ. ΕΣΥΕ». 

 

Θ Ζρευνα Δεικτϊν Κόςτουσ Εργαςίασ είναι εναρμονιςμζνθ με τθν Ευρωπαϊκι νομοκεςία. Θ κφρια νομοκετικι πράξθ 
είναι ο κανονιςμόσ (ΕΚ) αρικ. 450/27-02-2003 του Συμβουλίου, ο οποίοσ ςτισ διατάξεισ του κακορίηει το ςχεδιαςμό, 
τα χαρακτθριςτικά τθσ ζρευνασ και τθ λιψθ αποφάςεων. Για τθν εφαρμογι του παραπάνω κανονιςμοφ είναι ο 
κανονιςμόσ (ΕΚ) αρικ.  1216/07-07-2003. 
Το πλαίςιο τθσ ζρευνασ τροποποιείται με τουσ παρακάτω διαδοχικοφσ κανονιςμοφσ: 

 κανονιςμόσ (ΕΚ) αρικ. 224/01-03-2007, ο οποίοσ τροποποιεί τον 1216/2003 όςον αφορά τουσ κλάδουσ 
οικονομικισ δραςτθριότθτασ που καλφπτουν οι Δείκτεσ Κόςτουσ Εργαςίασ,  

 κανονιςμόσ (ΕΚ) αρικ. 1893/20-12-2006, ο οποίοσ κεςπίηει τθ ςτατιςτικι ταξινόμθςθ των κλάδων 
οικονομικισ δραςτθριότθτασ κατά Nace_Rev2, 

 κανονιςμόσ (ΕΚ) αρικ. 973/20-08-2007 για τθν εφαρμογι τθσ νζασ ςτατιςτικισ ταξινόμθςθσ των κλάδων 
οικονομικισ δραςτθριότθτασ κατά Nace_Rev2και τθ 

 διορκωτικι πράξθ του 1216/2003 που δθμοςιεφτθκε ςτισ 25-07-2003. 
 

7.2 Διεθνείσ ςυμφωνίεσ για ανταλλαγή δεδομζνων 

Υπάρχει διμερισ ςυμφωνία μεταξφ του ΔΝΤ και τθσ ΕΛ.ΣΤΑΤ για τθν παροχι ςτοιχείων του Δείκτθ Μιςκϊν και 
Θμερομιςκίων (LCI_Wages) ςε τριμθνιαία βάςθ. 

 

8. Εμπιςτευτικότητα                                                                                                Ρεριεχόμενα 

8.1 Πολιτική εμπιςτευτικότητασ 
 

Τα κζματα τιρθςθσ του ςτατιςτικοφ απορριτου από τθν Ελλθνικι Στατιςτικι Αρχι (ΕΛΣΤΑΤ) ρυκμίηονται με τα 
άρκρα 6, 7 και 8 του Νόμου 3832/2010, όπωσ τροποποιικθκε από το άρκρο 90 παράγραφοσ 8 του Νόμου 
3842/2010 και το άρκρο 10 του Νόμου 3899/2010, κακϊσ και με το άρκρο 8 του Νόμου 2392/1996, το οποίο 
επανιλκε ςε ιςχφ, ςφμφωνα με το άρκρο 90 παράγραφοσ 8 του Νόμου 3842/2010. 
Επιπλζον, θ διάδοςθ των ςτατιςτικϊν διενεργείται από τθν ΕΛΣΤΑΤ με τθν τιρθςθ των ςτατιςτικϊν αρχϊν του 
Κϊδικα Ορκισ Ρρακτικισ των Ευρωπαϊκϊν Στατιςτικϊν, και ιδίωσ με τθν τιρθςθ τθσ αρχισ του ςτατιςτικοφ 
απορριτου. 
 

8.2 Εμπιςτευτικότητα ςτην επεξεργαςία δεδομζνων 

Θ ΕΛΣΤΑΤ προςτατεφει και δε διαδίδει τα ςτοιχεία, τα οποία ζχει ςτθ διάκεςι τθσ ι ςτα οποία ζχει πρόςβαςθ, που 
κακιςτοφν δυνατι τθν άμεςθ ι ζμμεςθ αναγνϊριςθ των ςτατιςτικϊν μονάδων που τα παρείχαν με τθν αποκάλυψθ 
εξατομικευμζνων πλθροφοριϊν, που λαμβάνονται άμεςα για ςτατιςτικοφσ ςκοποφσ ι ζμμεςα από διοικθτικζσ ι 
άλλεσ πθγζσ. Λαμβάνει όλα τα κατάλλθλα προλθπτικά μζτρα ϊςτε να μθν είναι δυνατι θ αναγνϊριςθ των 
μεμονωμζνων ςτατιςτικϊν μονάδων με τα τεχνικά ι άλλα μζςα που εφλογα μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν από 
τρίτουσ. Στατιςτικά αποτελζςματα, που ενδζχεται να κακιςτοφν δυνατι τθν ταυτοποίθςθ τθσ μονάδασ των 
ςτατιςτικϊν ςτοιχείων διαδίδονται από τθν ΕΛΣΤΑΤ, αποκλειςτικά και μόνον εφόςον: 
 

α) τα αποτελζςματα αυτά ζχουν τροποποιθκεί, όπωσ ορίηεται ειδικότερα ςτον Κανονιςμό Στατιςτικϊν Υποχρεϊςεων 
των φορζων του Ελλθνικοφ Στατιςτικοφ Συςτιματοσ (ΕΛΣΣ), με τζτοιο τρόπο, ϊςτε θ διάδοςι τουσ να μθ κίγει το 
ςτατιςτικό απόρρθτο ι  
β) θ μονάδα των ςτατιςτικϊν ςτοιχείων ςυμφϊνθςε ανεπιφφλακτα για τθν αποκάλυψθ των δεδομζνων.  
 

Τα απόρρθτα ςτοιχεία που διαβιβάηονται από τουσ φορείσ του ΕΛΣΣ ςτθν ΕΛΣΤΑΤ χρθςιμοποιοφνται αποκλειςτικά 
για ςτατιςτικοφσ ςκοποφσ και ςε αυτά ζχει αποκλειςτικό δικαίωμα πρόςβαςθσ μόνο το προςωπικό που 
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απαςχολείται για το ςκοπό αυτόν και ζχει οριςτεί με πράξθ του Ρροζδρου τθσ ΕΛΣΤΑΤ. 
 

Ηθτιματα που αναφζρονται ςτθν τιρθςθ του ςτατιςτικοφ απορριτου εξετάηονται από τθν Επιτροπι Στατιςτικοφ 
Απορριτου που λειτουργεί ςτθν ΕΛΣΤΑΤ. Οι αρμοδιότθτεσ τθσ Επιτροπισ αυτισ είναι να ειςθγείται: 
 για το επίπεδο ανάλυςθσ ςτο οποίο μποροφν να διατεκοφν ςτατιςτικά δεδομζνα, ζτςι ϊςτε να μθν είναι 

δυνατι θ αναγνϊριςθ τθσ ερευνϊμενθσ μονάδασ, είτε άμεςα είτε ζμμεςα, 
 κριτιρια ανωνυμοποίθςθσ για τα μικροδεδομζνα που παρζχονται ςε χριςτεσ,  
 για τθ χοριγθςθ, ςε ερευνθτζσ, πρόςβαςθσ ςε εμπιςτευτικά δεδομζνα για επιςτθμονικοφσ ςκοποφσ. 

 

Ειδικότερα, κατά τθ διάχυςθ των ςτοιχείων των  Δεικτϊν Κόςτουσ Εργαςίασ εφαρμόηεται το εξισ ςφνολο κανόνων 
για τθν διαςφάλιςθ τθσ μθ εξουςιοδοτθμζνθσ γνωςτοποίθςθσ: 
 Σφνολο Χϊρασ 
 Μονοψιφια ανάλυςθ του κλάδου οικονομικισ δραςτθριότθτασ Nave_Rev2 

 
 

 

9. Πολιτική ανακοινϊςεων                                                                                    Ρεριεχόμενα 

9.1 Ημερολόγιο ανακοινϊςεων  
 

Στα τζλθ  Δεκεμβρίου κάκε ζτουσ θ ΕΛ.ΣΤΑΤ. δθμοςιεφει ζνα θμερολόγιο για τισ ακριβείσ θμερομθνίεσ των 
ανακοινϊςεων ( Δελτίων Τφπου) μζςα ςτο προςεχζσ ζτοσ. 
 
 

9.2 Πρόςβαςη ςτο ημερολόγιο ανακοινϊςεων 
 

Το θμερολόγιο διανζμεται ςτο Τφπο και ςε άλλα ενδιαφερόμενα μζρθ δωρεάν ενϊ διαχζεται μζςα από τθν 
ιςτοςελίδα τθσ Ελλθνικισ Στατιςτικισ Αρχισ (http://www.statistics.gr) ςτθ κζςθ «Θμερολόγιο  Ανακοινϊςεων». 
(http://www.statistics.gr) 
 
 

9.3 Πρόςβαςη χρηςτϊν 
 

Τα ςτοιχεία διατίκενται ταυτόχρονα ςε όλα τα ενδιαφερόμενα μζρθ με τθν ζκδοςθ  Δελτίο Τφπου με τίτλο «Δείκτθσ 
Μιςκϊν ςτο Σφνολο τθσ Οικονομίασ» ςτισ 12:00μ.μ, τθσ προκακοριςμζνθσ θμερομθνίασ. Ταυτόχρονα με θλεκτρονικά 
μζςα διανζμεται ςτουσ ςυνδρομθτζσ και αναρτάται ςτθν ιςτοςελίδα (http://www.statistics.gr). 
 

 Δεν υπάρχει πρόςβαςθ ςτα δεδομζνα από τθν κυβζρνθςθ πριν αυτά ανακοινωκοφν ςτο κοινό. 
 

 

10. Συχνότητα διάχυςησ                                                                                           Ρεριεχόμενα 

Οι Δείκτεσ Κόςτουσ Εργαςίασ διαχζονται ςε τριμθνιαία βάςθ. 

 

11. Μορφή διάχυςησ                                                                                                  Ρεριεχόμενα 

11.1 Δελτία Τφπου 
 

Τριμθνιαία αποτελζςματα του Δείκτθ Μιςκϊν και Θμερομιςκίων 
 

11.2 Δημοςιεφματα  
 

Δεν υπάρχουν δθμοςιεφματα 
 

11.3 Βάςη δεδομζνων on-line 

Δεν υπάρχει on-line βάςθ δεδομζνων για τουσ Δείκτεσ Κόςτουσ Εργαςίασ. 

11.4 Πρόςβαςη ςε μικροδεδομζνα 

Τα δεδομζνα, εφόςον δεν προςτατεφεται θ εμπιςτευτικότθτα τουσ, είναι διακζςιμα και κατόπιν αιτιςεωσ ςτθν 

Ελλθνικι Στατιςτικι Αρχι ςτθ: 

Διεφκυνςθ Στατιςτικισ Ρλθροφόρθςθσ και Εκδόςεων 

Ρειραιϊσ 46 και Επονιτϊν  

http://www.statistics.gr/
http://www.statistics.gr/
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Τ.Θ. 80847, Τ.Κ. 18510, Ρειραιάσ  

Τθλ.(+30) 213-135173,  

FAX: (+30) 213-135022,  

e-mail: data.dissem@statistics.gr   
 

11.5 Άλλη διάχυςη δεδομζνων  

Ρίνακεσ με ςτοιχεία των Δεικτϊν Κόςτουσ Εργαςίασ από το 2000 και μετά είναι διακζςιμοι μζςω τθσ Ψθφιακισ 
Βιβλιοκικθσ τθσ ΕΛΣΤΑΤ ςτθ διεφκυνςθ http://dlib.statistics.gr/portal/page/portal/ESYE/ 

 

12. Προςβαςιμότητα τεκμηρίωςησ                                                                        Ρεριεχόμενα 

12.1 Τεκμηρίωςη επί τησ μεθοδολογίασ 

Θ μεκοδολογία κατάρτιςθσ των Δεικτϊν Κόςτουσ Εργαςίασ κακορίηεται από τον κανονιςμό (ΕΚ) αρικ. 450/2003 του 
Ευρωπαϊκοφ Κοινοβουλίου και  του Συμβουλίου. 

Από το 2
ο
 τρίμθνο του 2013 και μετά θ ζρευνα διενεργείται με νζο εμπλουτιςμζνο δείγμα επιχειριςεων και 

υπθρεςιϊν (3.642 ςε αρικμό) και καλφπτονται οι Κλάδοι Οικονομικισ Δραςτθριότθτασ από Β ζωσ Σ. 

12.2 Τεκμηρίωςη επί τησ ποιότητασ 

Θ παροφςα είναι θ τρίτθ ζκκεςθ ποιότθτασ για χριςτεσ των δεικτϊν και υπάρχει διακζςιμθ ςτθν ιςτοςελίδα τθσ 
ΕΛΣΤΑΤ, ςτθ διαδικτυακι πφλθ:  

http://www.statistics.gr/el/statistics/-/publication/DKT06/ 

 

13. Διαχείριςη ποιότητασ                                                                                         Ρεριεχόμενα 

13.1 Διαςφάλιςη ποιότητασ 

Ζλεγχοι ορκότθτασ και πλθρότθτασ, κακϊσ και ποιοτικοί ζλεγχοι κακ’ όλθ τθ διαδικαςία κατάρτιςθσ των Δεικτϊν 
δθλαδι από τθ φάςθ τθσ ςυλλογισ των ςτοιχείων ζωσ τον τελικό υπολογιςμό του δείκτθ.  

Αρχικά, χρθςιμοποιείται εκπαιδευμζνο και ζμπειρο προςωπικό που εμπλζκεται ςε διαδοχικζσ φάςεισ ςτθ 
διαδικαςία κατάρτιςθσ του δείκτθ, όπωσ ςτθ ςυλλογι, που περιλαμβάνει και επικοινωνία με τισ επιχειριςεισ, ςτον 
αρχικό ζλεγχο, ςτθν ειςαγωγι ςτοιχείων ςτον ζλεγχο ακραίων τιμϊν και ςτον ζλεγχο των διαχρονικϊν ςτοιχείων 
κάκε επιχείρθςθσ.  

Τα δεδομζνα επικυρϊνονται, είτε πριν είτε μετά τθν ειςαγωγι τουσ, μζςω λογικϊν ελζγχων. Θ επεξεργαςία των 
δεδομζνων περιλαμβάνει τθ μελζτθ τουσ προκειμζνου να εντοπιςτοφν και τελικά να διορκωκοφν πικανά λάκθ. 
Αφοφ εντοπιςτοφν τα λάκθ, γίνεται περαιτζρω διερεφνθςθ ςε ςυνεργαςία με τθν επιχείρθςθ, προκειμζνου να 
επιβεβαιωκεί ότι πράγματι πρόκειται για λάκοσ ι αν πρόκειται για κάποια αςυνικιςτθ τιμι. Ραράλλθλα, γίνονται 
ζλεγχοι για πλθρότθτα, ότι τα δεδομζνα βρίςκονται μζςα ςε ςυγκεκριμζνο εφροσ τιμϊν και ότι οι ςχετικζσ 
μεταβλθτζσ είναι λογικά ςυνεπείσ. 

Για το μζλλον προβλζπεται θ αλλαγι τθσ μεκόδου ςυλλογισ των ςτοιχείων με αντικατάςταςθ των ζντυπων 
ερωτθματολογίων με θλεκτρονικι υποβολι μζςω WEB εφαρμογισ, αλλαγι που κα ςυμβάλει ςτθ ςθμαντικι 
επιτάχυνςθ τθσ παραγωγισ των αποτελεςμάτων τθσ ζρευνασ, αλλά κα βελτιϊςει και τθν ποιότθτα των ςτοιχείων, 
αφοφ κα γίνονται λογικοί ζλεγχοι κατά τθ ςυμπλιρωςθ των ερωτθματολόγιων από τουσ υπόχρεουσ. 

Εξετάηεται επίςθσ θ δυνατότθτα ςυλλογισ των ςτοιχείων από διοικθτικζσ πθγζσ (φορείσ του ΙΚΑ), ϊςτε να υπάρχει 
αφξθςθ του δείγματοσ και ταυτόχρονθ μείωςθ του διοικθτικοφ κόςτουσ των επιχειριςεων. 

Θ Ελλθνικι Στατιςτικι Αρχι (ΕΛΣΤΑΤ) ςτοχεφει ςτθ διαςφάλιςθ και περαιτζρω βελτίωςθ τθσ ποιότθτασ των 
παραγόμενων ςτατιςτικϊν και τθ διατιρθςθ τθσ εμπιςτοςφνθσ των χρθςτϊν ςε αυτζσ. Τοφτο επιτυγχάνεται 
με τισ εφαρμοηόμενεσ οδθγίεσ ποιότθτασ, θ περιγραφι των οποίων είναι διακζςιμθ ςτθν ιςτοςελίδα τθσ 
ΕΛΣΤΑΤ, ςτθ διαδικτυακι πφλθ: 
http://www.statistics.gr/documents/20181/9b4d2860-539c-4e94-8e69-71794e08d636 
http://www.statistics.gr/documents/20181/1609796/ELSTAT_Quality_Instructions_GR.pdf/8dcbe807-4d67-4e4a-
8405-9e4a9fc11fef 
 

mailto:data.dissem@statistics.gr
http://dlib.statistics.gr/portal/page/portal/ESYE/
http://www.statistics.gr/el/statistics/-/publication/DKT06/
http://www.statistics.gr/documents/20181/9b4d2860-539c-4e94-8e69-71794e08d636
http://www.statistics.gr/documents/20181/1609796/ELSTAT_Quality_Instructions_GR.pdf/8dcbe807-4d67-4e4a-8405-9e4a9fc11fef
http://www.statistics.gr/documents/20181/1609796/ELSTAT_Quality_Instructions_GR.pdf/8dcbe807-4d67-4e4a-8405-9e4a9fc11fef
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13.2 Αξιολόγηςη ποιότητασ 

Οι Δείκτεσ Κόςτουσ Εργαςίασ είναι αξιόπιςτοι και αποςτζλλονται κάκε τρίμθνο ςτθ Eurostat, αξιολογοφνται και 
εγκρίνονται. 

 

14. Χρηςιμότητα                                                                                                         Ρεριεχόμενα 

14.1 Ανάγκεσ χρηςτϊν 

Βαςικοί χριςτεσ των Δεικτϊν Κόςτουσ Εργαςίασ είναι αφενόσ διεκνείσ οργανιςμοί (Eurostat, ΟΟΣΑ, Ευρωπαϊκι 
Κεντρικι Τράπεηα, Διεκνζσ Νομιςματικό Ταμείο) και αφετζρου ζνα πλικοσ εκνικϊν αρχϊν, υπθρεςιϊν και 
ιδρυμάτων (Υπουργεία, Τράπεηεσ, Ρανεπιςτιμια, Επιςτθμονικά Ινςτιτοφτα, κλπ) αλλά και ο τφποσ, ερευνθτζσ, και το 
ευρφ κοινό. Επίςθσ, οι επιχειριςεισ που είναι υπόχρεεσ τθσ ςυμπλιρωςθσ των ερωτθματολογίων, είναι ταυτόχρονα 
και οι χριςτεσ αυτϊν. Ζτςι ηθτοφνται ςτοιχεία, προκειμζνου να διαμορφϊςουν μιςκολογικζσ ςυμφωνίεσ, να 
κακορίςουν κόςτοσ ςε ςυμβάςεισ ζργων που ςυνάπτουν κακϊσ και να μελετιςουν τθν ανταγωνιςτικότθτα ςτον 
Κλάδο Οικονομικισ δραςτθριότθτασ που δραςτθριοποιοφνται.  

14.2 Ικανοποίηςη χρηςτϊν 

α. Ζρευνα Χρηςτϊν 

H ΕΛΣΤΑΤ διενεργεί Ζρευνα Χρθςτϊν κάκε ζξι μινεσ, τα αποτελζςματα τθσ οποίασ ανακοινϊνονται ςτο 
«Ενθμερωτικό Δελτίο» (δίγλωςςο) που εκδίδει το Τμιμα Βιβλιοκικθσ και το Τμιμα Ραροχισ Στατιςτικισ 
Ρλθροφόρθςθσ, αξιοποιϊντασ το Δελτίο Χριςτθ. Στθν ζκδοςθ αυτι παρουςιάηονται εξαμθνιαία ςτοιχεία του 
αρικμοφ των χρθςτϊν, ςε ςυνδυαςμό με οριςμζνεσ άλλεσ μεταβλθτζσ, όπωσ ο βακμόσ κάλυψθσ των  αιτθμάτων, το 
είδοσ των ηθτοφμενων ςτατιςτικϊν ςτοιχείων, κακϊσ και ο τρόποσ διάδοςθσ τθσ ςτατιςτικισ πλθροφόρθςθσ. Τα 
χαρακτθριςτικά αυτά εμφανίηονται υπό μορφι πινάκων, ςε απόλυτα και ποςοςτιαία μεγζκθ. 

β. Συνζδριο Χρηςτϊν Στατιςτικϊν Στοιχείων 

Σφμφωνα με το Ετιςιο Στατιςτικό Ρρόγραμμά τθσ, θ Ελλθνικι Στατιςτικι Αρχι (ΕΛΣΤΑΤ) διενεργεί από το 2010, ςε 
ετιςια βάςθ, Συνζδριο Χρθςτϊν, που λαμβάνουν μζροσ εκπρόςωποι φορζων του ιδιωτικοφ και του δθμόςιου τομζα, 
κακϊσ και εκπαιδευτικϊν και ερευνθτικϊν ιδρυμάτων. 

Τα Συνζδρια παρζχουν μια ςθμαντικι ευκαιρία ςτθν ΕΛΣΤΑΤ για τθ ςυγκζντρωςθ ςχολίων και υποδείξεων από 
χριςτεσ των ςτατιςτικϊν τθσ, ςχετικά με τθ διάχυςθ τθσ ςτατιςτικισ πλθροφόρθςθσ, τθν πρόςβαςθ ςτα ςτατιςτικά 
ςτοιχεία από τουσ χριςτεσ και τισ ελλείψεισ ςτα παραγόμενα ςτατιςτικά ςτοιχεία.  

Τα Συνζδρια Χρθςτϊν βοθκοφν ςθμαντικά τθν ΕΛΣΤΑΤ να εξαγάγει χριςιμα ςυμπεράςματα για τουσ τομείσ ςτουσ 
οποίουσ το ςτατιςτικό προϊόν και οι υπθρεςίεσ τθσ μποροφν να βελτιωκοφν, ϊςτε να ανταποκρίνονται περιςςότερο 
ςτισ εξελιςςόμενεσ ανάγκεσ των χρθςτϊν. Τα ςυμπεράςματα αυτά ενςωματϊνονται ςτα ετιςια και μεςοπρόκεςμα 
ςτατιςτικά προγράμματα τθσ ΕΛΣΤΑΤ. 

Ρεριςςότερεσ πλθροφορίεσ ςχετικά α) με τα αποτελζςματα τθσ Ζρευνασ Χρθςτϊν και β) με τα ςυνζδρια χρθςτϊν 
ςτατιςτικϊν ςτοιχείων είναι διακζςιμα ςτον ακόλουκο ςφνδεςμο ςτθν διαδικτυακι πφλθ τθσ ΕΛΣΤΑΤ: 

http://www.statistics.gr/el/user-conference 

14.3 Πληρότητα 

Θ Ζρευνα των Δεικτϊν Κόςτουσ Εργαςίασ καλφπτει όλεσ τισ μεταβλθτζσ που κακορίηονται από τουσ ςχετικοφσ 
κανονιςμοφσ τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ. 

 

15. Ακρίβεια και αξιοπιςτία                                                                                      Ρεριεχόμενα 

15.1 Συνολική ακρίβεια 

Οι πθγζσ ςφαλμάτων που επθρεάηουν τθν ακρίβεια των δεικτϊν είναι α) τα δειγματολθπτικά ςφάλματα και β) τα μθ 
δειγματολθπτικά ςφάλματα. 

Τα δειγματολθπτικά ςφάλματα οφείλονται ςτο γεγονόσ ότι για τθν κατάρτιςθ των δεικτϊν δεν ερευνϊνται όλεσ οι 
επιχειριςεισ του πλθκυςμοφ-ςτόχου, αλλά ζνα δείγμα από αυτζσ. Το μζγεκοσ του δείγματοσ επιχειριςεων των 
δεικτϊν εξαςφαλίηει εκτιμιςεισ υψθλισ ακρίβειασ για τουσ γενικοφσ δείκτεσ, κακϊσ και για τισ περιςςότερεσ 
κατθγορίεσ ομαδοποιθμζνων κλάδων οικονομικισ δραςτθριότθτασ ςτο ςφνολο τθσ Χϊρασ. Τα μθ δειγματολθπτικά 

http://www.statistics.gr/el/user-conference
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ςφάλματα του δείκτθ αφοροφν κυρίωσ ςτα ςφάλματα μζτρθςθσ των δεδομζνων και ςτα ςφάλματα μθ απόκριςθσ 
των επιχειριςεων του δείγματοσ. Τα ςφάλματα μζτρθςθσ που ζγιναν κατά τθ ςυλλογι των ςτοιχείων εντοπίηονται 
με τθ διενζργεια ποιοτικϊν ελζγχων και κατόπιν διορκϊνονται. 

Αναφορικά με τα ςφάλματα μθ απόκριςθσ, καταβάλλεται κάκε δυνατι προςπάκεια μζςω τθλεφωνικισ επικοινωνίασ 
ι άλλθσ επικοινωνίασ με τισ επιχειριςεισ που δεν απζςτειλαν δεδομζνα, ϊςτε να ςυνεργαςτοφν και να χορθγιςουν 
τα αιτοφμενα ςτοιχεία. 

Επομζνωσ, θ ςυνολικι ακρίβεια των Δεικτϊν Κόςτουσ Εργαςίασ κεωρείται γενικά υψθλι. 

15.2 Δειγματοληπτικά ςφάλματα 

Θ ζρευνα για τθν κατάρτιςθ των δεικτϊν είναι δειγματολθπτικι και ωσ εκ τοφτου οι εκτιμιςεισ για τουσ  γενικοφσ 
δείκτεσ, κακϊσ και για τισ κατθγορίεσ κλάδων οικονομικισ δραςτθριότθτασ εμφανίηουν δειγματολθπτικά ςφάλματα. 

Ο ςυντελεςτισ μεταβλθτότθτασ ανά δείκτθ και τρίμθνο για το ζτοσ 2016  ςτουσ κλάδουσ Β-Σ τθσ Nace.rev2 είναι: 

B-S (Year: 2016) 

CV of quarterly change of WAGES 
index 

Q1 1,79 

Q2 1,72 

Q3 1,25 

Q4 1,26 

CV of quarterly change of OTHER 
index 

Q1 3,03 

Q2 2,01 

Q3 1,83 

Q4 3,23 

CV of quarterly change of TXB 
index 

Q1 1,42 

Q2 1,83 

Q3 1,17 

Q4 1,33 

  

15.3 Μη δειγματοληπτικά ςφάλματα 

 

15.3.1 Σφάλμα κάλυψησ 

Θ ζρευνα καλφπτει επιχειριςεισ που απαςχολοφν πζντε (5) μιςκωτοφσ και πάνω. 

Κατά το χρονικό διάςτθμα μεταξφ τθσ εξαγωγισ του δείγματοσ και τθσ διενζργειασ τθσ ζρευνασ, μερικζσ μονάδεσ 
δειγματολθψίασ (επιχειριςεισ) άλλαξαν το ςχεδιαςμό των ςτρωμάτων μετά από τθ ςυλλογι ςτοιχείων. Αυτζσ οι 
μονάδεσ διατζκθκαν ςε νζα ςτρϊματα (τάξεισ μεγζκουσ απαςχόλθςθσ, κλάδο οικονομικισ δραςτθριότθτασ), 
διατθρϊντασ τισ αρχικζσ πικανότθτεσ επιλογισ τουσ. Το γεγονόσ αυτό, άλλαξε τθν αρχικι διακφμανςθ των ςτοιχείων, 
τθν αρχικι κατανομι των επιχειριςεων του δείγματοσ και κατά ςυνζπεια διόγκωςε τθ διακφμανςθ των εκτιμιςεων. 
Συνεπϊσ, ο ςυντελεςτισ διακφμανςθσ των παραχκζντων ςτατιςτικϊν, ιταν υψθλότεροσ από το ςυντελεςτι 
διακφμανςθσ που βαςίςτθκε ςτο ςχεδιαςμό του αρχικοφ δείγματοσ. 

 

15.3.1.1 A2. Ποςοςτό υπερκάλυψησ 

Είναι δυνατόν κάποιεσ επιχειριςεισ να περιλιφκθκαν ςτο μθτρϊο, να επιλζχκθκαν ςτο δείγμα, αλλά να μθν 
υπιρχαν κατά τθν διάρκεια τθσ ζρευνασ (κλειςτζσ επιχειριςεισ, επιχειριςεισ εκτόσ πεδίου ζρευνασ – π.χ. 
απαςχολοφν κάτω από πζντε μιςκωτοφσ-, κλπ). Αυτζσ οι επιχειριςεισ μείωςαν το αρχικό μζγεκοσ του δείγματοσ των 
επιχειριςεων. Επίςθσ είναι δυνατόν κάποιεσ επιχειριςεισ, να μθν περιλιφκθκαν ςτον μθτρϊο, λόγω 
μεταγενζςτερθσ ζναρξθσ εργαςιϊν. Αυτό ςυνετζλεςε ςε ελλιπι κάλυψθ και υποτίμθςε τισ παραχκείςεσ ςτατιςτικζσ.  

 

15.3.1.2 A3. Κοινζσ μονάδεσ (ποςοςτό) 

Για τθν κατάρτιςθ των δεικτϊν χρθςιμοποιείται κοινό δείγμα επιχειριςεων για κάκε τρίμθνο το οποίο ανανεϊνεται, 
κατά κανόνα, όταν αλλάηει το ζτοσ βάςθσ του δείκτθ. Επομζνωσ, το ποςοςτό των κοινϊν επιχειριςεων του 
δείγματοσ μεταξφ των τριμινων ανζρχεται ςτο 100%. Εξαίρεςθ αποτελεί το ζτοσ 2013 όπου το Γϋ και Δϋ τρίμθνο 
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διενεργικθκαν με νζο δείγμα, βάςει του οποίου ςυνεχίςτθκε να διενεργείται θ ζρευνα μζχρι και το Δϋ τρίμθνο 2015. 
Σθμειϊνεται ότι ο λόγοσ για τον οποίο ζγινε αλλαγι του δείγματοσ είναι θ βελτίωςθσ τθσ ποιότθτασ των ςτοιχείων 
επειδι ςτο προθγοφμενο δείγμα το ποςοςτό των κλειςτϊν επιχειριςεων, κακϊσ και αυτϊν που ιταν εκτόσ πεδίου 
ζρευνασ ι ιταν αδρανείσ αυξικθκε με αποτζλεςμα να μειωκοφν οι ερευνοφμενεσ επιχειριςεισ. Επίςθσ αρκετζσ 
επιχειριςεισ είχαν αλλάξει ςτρϊμα λόγω μείωςθσ του προςωπικοφ τουσ.  

Τζλοσ επιςθμαίνεται ότι, προκειμζνου να υπολογιςκοφν οι δείκτεσ του Γϋ τριμινου, ςτο Βϋ τρίμθνο διενεργικθκε θ 
ζρευνα και ςτισ επιχειριςεισ του νζου δείγματοσ. Ζτςι το ποςοςτό των κοινϊν επιχειριςεων του δείγματοσ μεταξφ 
του Γϋ και του Βϋ τριμινου ανζρχεται ςτο 100%. 

Το ζτοσ 2016 (ζτοσ βάςθσ) διενεργικθκε με νζο δείγμα. Ρροκειμζνου να υπολογιςκοφν οι δείκτεσ του Αϋ τριμινου, 
ςτο Δϋ τρίμθνο του ζτουσ 2015 διενεργικθκε θ ζρευνα και ςτισ επιχειριςεισ του νζου δείγματοσ. Ζτςι το ποςοςτό 
των κοινϊν επιχειριςεων του δείγματοσ μεταξφ του Αϋ 2016 και του Δϋ τριμινου 2015 ανζρχεται ςτο 100%. 

 

15.3.2 Σφάλμα μζτρηςησ 

Για τθ ςυμπλιρωςθ των ερωτθματολογίων πραγματοποιείται ςυνζντευξθ. Θ μζκοδοσ που εφαρμόηεται εξαςφαλίηει 
τθν υψθλι ποιότθτα των πλθροφοριϊν που ςυγκεντρϊνονται, δεδομζνου ότι οι ερευνθτζσ βοθκοφν  ςτθ 
ςυμπλιρωςθ και ελζγχουν προςεκτικά τα ςυμπλθρωμζνα ερωτθματολόγια, πριν φφγουν από τθν επιχείρθςθ. 

Οι ερευνθτζσ που ςυμμετζχουν ςτθν ζρευνα είναι κατά κανόνα ιδιϊτεσ ςυνεργάτεσ και δευτερευόντωσ, εάν 
χρειαςκεί,  ζμπειροι, μόνιμοι υπάλλθλοι τθσ Ελλθνικισ Στατιςτικισ Αρχισ. Οι ερευνθτζσ παρακολουκοφν 
εκπαιδευτικό ςεμινάριο πριν τθ διεξαγωγι τθσ ζρευνασ. Ο ςκοπόσ του ςεμιναρίου είναι να καταςτιςει τουσ 
ερευνθτζσ ικανοφσ: α) να κατανοιςουν πλιρωσ τουσ οριςμοφσ των χαρακτθριςτικϊν τθσ ζρευνασ, (β) να 
ςυμπλθρϊςουν ορκά το ερωτθματολόγιο και (γ) να ελζγξουν για ςφάλματα με τθν εφαρμογι λογικϊν ελζγχων. 

Θ δομι και το μζγεκοσ του ερωτθματολογίου ςχεδιάςτθκαν ζτςι ϊςτε να είναι φιλικά προσ τουσ ερευνθτζσ και τουσ 
ερευνοφμενουσ. Οι ερωτιςεισ διατυπϊνονται ςε ςαφι και απλι γλϊςςα, χρθςιμοποιϊντασ κατάλλθλο λεξιλόγιο. 
Επιπλζον, οι οδθγίεσ ςυντάχκθκαν, αναλφοντασ όλεσ τισ μεταβλθτζσ του ερωτθματολογίου. Ζτςι διαςφαλίηεται θ 
ςυλλογι πλιρωσ και ορκϊσ ςυμπλθρωμζνων ερωτθματολογίων και άρα θ ελαχιςτοποίθςθ των ςφαλμάτων 
μζτρθςθσ.  

Τα ςφάλματα μζτρθςθσ που ςυμβαίνουν κατά τθ διάρκεια τθσ ςυλλογισ των δεδομζνων των δεικτϊν, εντοπίηονται 
με τθ διενζργεια ποιοτικϊν ελζγχων και κατόπιν διορκϊνονται.  

 

15.3.3 Σφάλμα μη ανταπόκριςησ 

Θ μθ απόκριςθ των επιχειριςεων αντιμετωπίηεται με τθλεφωνικι επικοινωνία, αποςτολι υπενκφμιςθσ  μζςω fax ι 
θλεκτρονικοφ ταχυδρομείου (e-mail) και προςωπικζσ επιςκζψεισ ςτισ επιχειριςεισ, προκειμζνου να επιτευχκεί θ 
ςυλλογι των αιτοφμενων ςτοιχείων. 
Τα ποςοςτά απόκριςθσ για τισ τάξεισ μεγζκουσ απαςχόλθςθσ κακϊσ επίςθσ και για το ςφνολο, ιταν αρκετά 
ικανοποιθτικά. Στα απογραφικά ςτρϊματα, ςτα οποία όλεσ οι μονάδεσ του πλθκυςμοφ περιλιφκθκαν ςτο δείγμα, 
τα ποςοςτά απόκριςθσ των μονάδων ιταν αρκετά υψθλά ςε πολλζσ περιπτϊςεισ, αλλά όχι 100% ςε όλουσ τουσ 
ςυνδυαςμοφσ τομζων και τάξεων μεγζκουσ, λόγω τθσ μθ ανταπόκριςθσ από τθν πλευρά των επιχειριςεων. Ζτςι 
μερικά απογραφικά ςτρϊματα ζγιναν ςτρϊματα δειγματολθψίασ, αυξάνοντασ κατά ςυνζπεια το ςφάλμα 
δειγματολθψίασ των χαρακτθριςτικϊν τθσ ζρευνασ.  
Πςον αφορά ςτο κομμάτι τθσ μθ απόκριςθσ, εφαρμόςτθκε imputation, δεδομζνου ότι για τθν παραγωγι των 
δεικτϊν απαιτοφνται ςτοιχεία διαδοχικϊν τριμινων των επιχειριςεων. 
 

15.3.4 Σφάλμα επεξεργαςίασ 

Μετά τθ ςυλλογι των δεδομζνων, πραγματοποιείται μια ςειρά από διαδικαςίεσ πριν από τθν παραγωγι των 
δεικτϊν. 

Ειδικότερα, μετά τθ ςυλλογι των ςτοιχείων, ςτθν Κεντρικι Υπθρεςία τθσ Ελλθνικισ Στατιςτικισ Αρχισ, 
πραγματοποιείται κωδικοποίθςθ, λογικόσ ζλεγχοσ, ειςαγωγι δεδομζνων και ςφγκριςθ με άλλεσ πθγζσ ςτατιςτικισ 
πλθροφόρθςθσ. 

Μετά τθν ολοκλιρωςθ όλων των τελικϊν ελζγχων για τον εντοπιςμό των πικανϊν μθ δειγματολθπτικϊν 
ςφαλμάτων, ακολουκοφν: 

- Συγκρίςεισ των ςτοιχείων με αυτά του αντίςτοιχου τριμινου, του προθγουμζνου ζτουσ. 

- Ζλεγχοι ςτθν ποιότθτα των ςυλλεχκζντων ςτοιχείων για τον εντοπιςμό ακραίων τιμϊν. Οι ακραίεσ τιμζσ και τα 
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ςφάλματα εντοπίηονται και διορκϊνονται. 

15.3.5 Σφάλμα από την εφαρμογή μοντζλου 

Για τθν κατάρτιςθ των δεικτϊν δεν εφαρμόηεται κάποιο μοντζλο. Για τθν εποχικι προςαρμογι και για τθν 
προςαρμογι ςε εργάςιμεσ μζρεσ των δεικτϊν, χρθςιμοποιείται το πρόγραμμα «ΔΘΜΘΤΑ», το οποίο ςε περίπτωςθ 
ακραίων τιμϊν δεν παράγει τουσ δείκτεσ. 

 

16. Επικαιρότητα και χρονική ακρίβεια                                                                Ρεριεχόμενα 

16.1 Επικαιρότητα 

Οι Δείκτεσ Κόςτουσ Εργαςίασ είναι διακζςιμοι 70 θμζρεσ μετά τθ λιξθ τθσ αντίςτοιχθσ περιόδου αναφοράσ. Από το 
2013 υπάρχει κακυςτζρθςθ ςτθν ανακοίνωςθ των Δεικτϊν, που κατά κφριο λόγο οφείλεται ςτθ μθ ζγκαιρθ 
απόκριςθ των ερωτϊμενων. Δεν υπάρχει κακυςτζρθςθ ςτθν ανακοίνωςθ του Δελτίου Τφπου των τριμθνιαίων 
αποτελεςμάτων του Δείκτθ Μιςκϊν και Θμερομιςκίων, το οποίο ανακοινϊνεται 90 θμζρεσ μετά τθ λιξθ τθσ 
αντίςτοιχθσ περιόδου αναφοράσ. Λόγω τθσ ανακεϊρθςθσ υπιρξε κακυςτζρθςθ ςτθν ανακοίνωςθ των Δεικτϊν το 
2015 

16.2 Χρονική ακρίβεια  

Από το 2013 υπάρχει κακυςτζρθςθ ςτθν ανακοίνωςθ των Δεικτϊν, που κατά κφριο λόγο οφείλεται ςτθ μθ ζγκαιρθ 
απόκριςθ των ερωτϊμενων και το 2015 λόγω τθσ ανακεϊρθςθσ. Θ δθμοςίευςθ του Δείκτθ Μιςκϊν και 
Θμερομιςκίων γζνεται ςφμφωνα με τον προγραμματιςμό που περιλαμβάνεται ςτο θμερολόγιο ανακοινϊςεων. 

 

17. Συγκριςιμότητα                                                                                                    Ρεριεχόμενα 

17.1 Γεωγραφική ςυγκριςιμότητα  

Οι ςυλλεγόμενεσ από τθν ζρευνα μεταβλθτζσ είναι εναρμονιςμζνεσ με τουσ αναφερόμενουσ οριςμοφσ ςτον 
κανονιςμό (ΕΚ) αρικ. 450/2003 του Ευρωπαϊκοφ Κοινοβουλίου και  του Συμβουλίου και υπάρχει ςυγκριςιμότθτα 
μεταξφ των Χωρϊν. 

17.2 Διαχρονική ςυγκριςιμότητα 

Οι Δείκτεσ Κόςτουσ Εργαςίασ είναι διαχρονικά ςυγκρίςιμοι. Τα ςτοιχεία είναι διακζςιμα από το 1
ο
 τρίμθνο του ζτουσ 

2000 μζχρι το 4
ο
 τρίμθνο του 2008 κατά Nace_Rev1.1 και από το 1

ο
 τρίμθνο του ζτουσ 2000 και μετά κατά 

Nace_Rev2. 

 

18. Συνοχή                                                                                                                    Ρεριεχόμενα 

18.1 Διατομεακή ςυνοχή 

Γίνονται ςυγκρίςεισ με τα ςτοιχεία τθσ Ζρευνασ Κόςτουσ Εργαςίασ και τθσ Ζρευνασ Διάρκρωςθσ και Κατανομισ των 
Αμοιβϊν. Συγκρίςεισ ςχετικά με τον αρικμό των μιςκωτϊν και τισ ϊρεσ γίνονται με τα ςτοιχεία τθσ Ζρευνασ 
Εργατικοφ Δυναμικοφ. Επίςθσ γίνονται ςυγκρίςεισ με τισ παραπάνω ζρευνεσ, κακϊσ και με τισ ζρευνεσ Διάρκρωςθσ 
ςτισ Επιχειριςεισ (SBS) από τθ Eurostat 

 

18.1.1 Συνοχή μεταξφ μηνιαίων, τριμηνιαίων και ετήςιων ςτατιςτικϊν 

Γίνονται ςυγκρίςεισ με τα ςτοιχεία τθσ Ζρευνασ Κόςτουσ Εργαςίασ και τθσ Ζρευνασ Διάρκρωςθσ και Κατανομισ των 
Αμοιβϊν, οι οποίεσ διενεργοφνται κάκε τζςςερα (4) χρόνια. Συγκρίςεισ ςχετικά με τον αρικμό των μιςκωτϊν και τισ 
ϊρεσ γίνονται με τα ςτοιχεία τθσ Ζρευνασ Εργατικοφ Δυναμικοφ ςε τριμθνιαία βάςθ. 

 

18.1.2 Συνοχή με Εθνικοφσ Λογαριαςμοφσ 

Γίνονται ςυγκρίςεισ με τουσ Εκνικοφσ Λογαριαςμοφσ και από τθν ΕΛ.ΣΤΑΤ και από τθ Eurostat. 

18.2 Εςωτερική ςυνοχή 

Πλα τα ςτοιχεία ελζγχονται για εςωτερικι ςυνοχι από τθ Eurostat. 
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19. Κόςτοσ και επιβάρυνςη                                                                                    Ρεριεχόμενα 

Το ερωτθματολόγιο που χρθςιμοποιείται για τθ ςυλλογι των πλθροφοριϊν για τον υπολογιςμό των Δεικτϊν 
Κόςτουσ Εργαςίασ είναι ζνα ενιαίο ερωτθματολόγιο από το οποίο ςυλλζγονται πλθροφορίεσ και για τθν Ζρευνα 
Κενϊν Θζςεων Εργαςίασ (JVS) και για τουσ Βραχυχρόνιουσ Δείκτεσ (STS). Ζτςι το διοικθτικό κόςτοσ των επιχειριςεων 
μειϊνεται, αφοφ αρκετά ερωτιματα είναι κοινά. 

Ο ςυνολικόσ χρόνοσ που απαιτείται για τθ ςυμπλιρωςθ του ερωτθματολογίου ποικίλει ανάλογα με το μζγεκοσ τθσ 
επιχείρθςθσ/υπθρεςίασ και κυμαίνεται από 20ϋ μζχρι 60ϋ λεπτά τθσ ϊρασ. 

Γίνονται προςπάκειεσ να ςυλλζγονται ςτοιχεία από Διοικθτικζσ Ρθγζσ (φορείσ ΙΚΑ), προκειμζνου να μειωκεί το 
διοικθτικό κόςτοσ των επιχειριςεων. 

 

20. Αναθεϊρηςη δεδομζνων                                                                                   Ρεριεχόμενα 

20.1 Πολιτική αναθεϊρηςησ 

Τα ςτοιχεία δεν ανακεωροφνται μετά τθ δθμοςίευςι τουσ, επειδι είναι οριςτικά και δεν βαςίηονται ςε εκτιμιςεισ. Θ 
μόνθ ανακεϊρθςθ που γίνεται (και αυτό, όχι ςε μόνιμθ βάςθ) είναι ο Δείκτθσ Μιςκϊν και Θμερομιςκίων που 
ανακοινϊνεται με Δελτίο Τφπου και μερικζσ φορζσ γίνεται εκτίμθςθ ςε μικρό ποςοςτό των υπόχρεων που δεν 
απάντθςαν εμπρόκεςμα. 

Κάκε τζςςερα (4) χρόνια όλοι οι δείκτεσ ανακεωροφνται ωσ προσ το ζτοσ βάςθσ, μετά τθν ολοκλιρωςθ τθσ Ζρευνασ 
Κόςτουσ Εργαςίασ (LCS). Ζτςι ζγινε ανακεϊρθςθ των δεικτϊν το 2015 από το ζτοσ βάςθσ το 2008 ςε ζτοσ βάςθσ το 
ζτοσ 2012 (ζτοσ αναφοράσ τθσ τελευταίασ διενζργειασ τθσ Ζρευνασ Κόςτουσ Εργαςίασ). 

Ταυτόχρονα με τθν ανακεϊρθςθ του ζτουσ βάςθσ ζγινε ανακεϊρθςθ  ωσ προσ τον τρόπο υπολογιςμοφ των δεικτϊν, 
προκειμζνου να γίνει πλιρθσ εναρμόνιςθ με τον κανονιςμό.  

Ο μζχρι τϊρα υπολογιςμόσ ιταν οι μεταβολζσ (τρζχον τρίμθνο προσ προθγοφμενο τρίμθνο) κάκε μεταβλθτισ (μζςο 
ωριαίο κόςτοσ εργαςίασ, μζςο ωρομίςκιο, κλπ) να πολλαπλαςιάηονται με το δείκτθ του προθγοφμενου τριμινου. 

Από το 2015 και μετά εφαρμόςτθκε θ παρακάτω μζκοδοσ: 

Για κάκε τομζα τθσ NACE Rev. 2, θ κάκε μεταβλθτι (μζςο ωριαίο κόςτοσ εργαςίασ, μζςο ωρομίςκιο, κλπ) 
υπολογίηεται ωσ το πθλίκο του ωρομιςκίου του εκάςτοτε τριμινου ωσ προσ το μζςο ετιςιο ωρομίςκιο του ζτουσ 
βάςθσ 2012. 

Για τον υπολογιςμό των τριμθνιαίων Δεικτϊν Κόςτουσ Εργαςίασ μιασ ομάδασ τομζων τθσ NACE Rev. 2 (Β-ΣΤ, Η-Ι, Η-Ν, 
Κ-Ν, Ξ-Σ, Ο-Σ, Β-Ε, Β-Ν και Β-Σ), οι Δείκτεσ των μεμονωμζνων τομζων ςτακμίηονται, με βάςθ τθ ςυμμετοχι του 
κόςτουσ εργαςίασ των εργαηομζνων κάκε τομζα κατά το προθγοφμενο ζτοσ προσ το ςυνολικό κόςτοσ εργαςίασ των 
εργαηομζνων ςτθν ομάδα τομζων κατά το ανωτζρω ζτοσ. 

Επίςθσ κατά τον υπολογιςμό των νζων Δεικτϊν με ζτοσ βάςθσ το 2012 οι αποηθμιϊςεισ απόλυςθσ δε 
ςυνυπολογίηονται ςτισ ακακάριςτεσ αμοιβζσ, από το Αϋ τρίμθνο του 2013 και μετά. 

Ρλθροφορίεσ ςχετικά με τθν πολιτικι ανακεϊρθςθσ τθσ ΕΛ.ΣΤΑΤ υπάρχουν ςτον ακόλουκο ςφνδεςμο ςτθν 
διαδικτυακι πφλθ τθσ ΕΛΣΤΑΤ: 

http://www.statistics.gr/documents/20181/c9d89f00-8f9a-4b2d-acd7-97928aac82bf 

20.2 Πρακτική αναθεϊρηςησ 

Σε περίπτωςθ ανακεϊρθςθσ γίνεται ενθμζρωςθ μζςω του Δελτίου Τφπου. Το 2009 ανακεωρικθκαν οι δείκτεσ των 
ετϊν 2000 ζωσ 2008 με ζτοσ βάςθσ το 2008 και καταρτίςτθκαν  ςφμφωνα με τθ Στατιςτικι Ταξινόμθςθ ΣΤΑΚΟΔ_2008 
(Nace_rev2). 

 

 

21. Στατιςτική επεξεργαςία                                                                                      Ρεριεχόμενα 

21.1 Τφποσ των πρωτογενϊν δεδομζνων 

Για τθν κατάρτιςθ των Δεικτϊν Κόςτουσ Εργαςίασ χρθςιμοποιείται δείγμα επιχειριςεων από το μθτρϊο τθσ ΕΛ.ΣΤΑΤ. 

Συγκεκριμζνα για κάκε διψιφιο Κλάδο Οικονομικισ Δραςτθριότθτασ επιλζγεται ζνασ αρικμόσ επιχειριςεων για 

http://www.statistics.gr/documents/20181/c9d89f00-8f9a-4b2d-acd7-97928aac82bf
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κάκε μία από τισ παρακάτω τάξεισ μεγζκουσ τθσ επιχείρθςθσ: 

 

Τάξεισ Μζςθ ετιςια απαςχόλθςθ 

2 5-9,9 άτομα 

3 10-19,9 άτομα 

4 20-49,9 άτομα 

5 50-99,9 άτομα 

6 100-249,9 άτομα 

7 250+ άτομα 

 

Ζτςι καλφπτονται όλα τα ςτρϊματα που προκφπτουν από τθ διαςταφρωςθ του 2ψιφιου Κλάδου Οικονομικισ 
Δραςτθριότθτασ και τθσ τάξθσ μεγζκουσ απαςχόλθςθσ των επιχειριςεων ι των υπθρεςιϊν. 

Από το ζτοσ 2005 που ξεκίνθςε να διενεργείται θ ζρευνα και μζχρι το ζτοσ 2008 θ ζρευνα γινόταν ςε δείγμα 1533 
επιχειριςεων και είχε ςχεδιαςτεί ςφμφωνα με τθν ταξινόμθςθ των Κλάδων Οικονομικισ Δραςτθριότθτασ 
(NACE_Rev1). 

Κατά το ζτοσ 2009 ζγινε επαναςχεδιαςμόσ του δείγματοσ προκειμζνου να εφαρμοςτεί θ ανακεωρθμζνθ ταξινόμθςθ 
των Κλάδων Οικονομικισ Δραςτθριότθτασ (NACE_Rev2) και θ ζρευνα γινόταν ςε δείγμα 2.139 επιχειριςεων μζχρι το 
Βϋ τρίμθνο του ζτουσ 2013. Από το Γϋ τρίμθνο τουσ ζτουσ 2013 και μζχρι το Δϋ τρίμθνο του ζτουσ 2015 θ ζρευνα 
επαναςχεδιάςτθκε και διενεργείτο ςε δείγμα 3.642 επιχειριςεων και υπθρεςιϊν. Το 2016 (ζτοσ βάςθσ) ζγινε 
επαναςχεδιαςμόσ και θ ζρευνα διενεργείται ςε δείγμα 4.308 επιχειριςεων και υπθρεςιϊν. 

21.2 Συχνότητα ςυλλογήσ των δεδομζνων 

Θ ςυλλογι των δεδομζνων γίνεται ςε τριμθνιαία βάςθ. 

21.3 Μζθοδοι ςυλλογήσ των δεδομζνων 

Για τθ ςυλλογι των δεδομζνων χρθςιμοποιείται ειδικά διαμορφωμζνο ερωτθματολόγιο. Τα ερωτθματολόγια 
δίνονται ςε Ιδιϊτεσ Συνεργάτεσ, οι οποίοι αφοφ εκπαιδευτοφν, πθγαίνουν ςε ςυγκεκριμζνεσ επιχειριςεισ ι 
υπθρεςίεσ και είτε ςυμπλθρϊνουν το ερωτθματολόγιο με τθ βοικεια του προςωπικοφ τθσ επιχείρθςθσ ι τθσ 
υπθρεςίασ είτε  αφινουν το ερωτθματολόγιο για να το ςυμπλθρϊςει ο λογιςτισ και αφοφ το παραλάβουν το 
επιςτρζφουν ςτθν ΕΛ.ΣΤΑΤ. 

Σε περιπτϊςεισ που θ επιχείρθςθ ι υπθρεςία δε κζλει να ςυνεργαςτεί με Ιδιϊτθ Συνεργάτθ ι αρνείται ι κακυςτερεί 
ι υπάρχουν ιδιαιτερότθτεσ ςτθ ςυμπλιρωςθ, τότε τθν επιχείρθςθ επιςκζπτεται υπάλλθλοσ του Τμιματοσ 
Στατιςτικϊν Μιςκωτισ Εργαςίασ, προκειμζνου να ςυλλζξει τισ πλθροφορίεσ. 

Σε οριςμζνεσ περιπτϊςεισ (πίεςθ χρόνου) τα ερωτθματολόγια ςτζλνονται και παραλαμβάνονται  με τουσ εξισ 
τρόπουσ: 

- μζςω fax ι 

- μζςω θλεκτρονικοφ ταχυδρομείου (e-mail). 

Ραρόμοια τακτικι ακολουκείται και ςτισ Υ.Σ. των Νομϊν. Επιπρόςκετα τα κενά ερωτθματολόγια ςτζλνονται από τθν 
Κεντρικι Υπθρεςία ταχυδρομικϊσ ςτισ Υ.Σ.Ν. και τα ςυμπλθρωμζνα επιςτρζφουν πάλι μζςω ταχυδρομείου. Στθν 
περίπτωςθ τθσ πίεςθσ χρόνου τα ερωτθματολόγια από τισ Υ.Σ.Ν. μπορεί να ςταλοφν είτε:  

- μζςω fax είτε 

- μζςω θλεκτρονικοφ ταχυδρομείου (e-mail). 

Θ μθ ανταπόκριςθ αντιμετωπίηεται με τθλεφωνικι επικοινωνία, αποςτολι υπενκφμιςθσ μζςω fax ι e-mail και 
προςωπικζσ επιςκζψεισ ςτισ επιχειριςεισ. 

21.4 Επικφρωςη δεδομζνων 

Τα δεδομζνα επικυρϊνονται μζςω λογικϊν ελζγχων. Θ επεξεργαςία των δεδομζνων περιλαμβάνει τθ μελζτθ τουσ 
προκειμζνου να εντοπιςτοφν και τελικά να διορκωκοφν πικανά λάκθ. Γίνονται ςυγκρίςεισ ςε  κάκε επιχείρθςθ, 
κυρίωσ με τα ςτοιχεία του προθγοφμενου τριμινου αλλά και με αυτά του αντίςτοιχου τριμινου του προθγοφμενου 
ζτουσ. Στθ ςυνζχεια, ελζγχονται οι Δείκτεσ ανά ςτρϊμα απαςχόλθςθσ και ανά 2ψιφιο Κλάδο Οικονομικισ 
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Δραςτθριότθτασ. Στθν περίπτωςθ μεγάλθσ απόκλιςθσ γίνεται διερεφνθςθ όλων των επιχειριςεων που ανικουν ςτο 
ςυγκεκριμζνο ςτρϊμα, προκειμζνου να εντοπιςτοφν οι επιχειριςεισ που δθμιουργοφν το πρόβλθμα. Αφοφ 
εντοπιςτοφν τα λάκθ, γίνεται περαιτζρω διερεφνθςθ ςε ςυνεργαςία με τθν επιχείρθςθ, προκειμζνου να 
επιβεβαιωκεί ότι πράγματι πρόκειται για λάκοσ ι αν πρόκειται για κάποια αςυνικιςτθ τιμι. Είναι λογικό ότι δεν 
εντοπίηονται όλα τα λάκθ, αλλά ζμφαςθ δίνεται ςε αυτά που ζχουν μεγάλθ επίπτωςθ ςτα αποτελζςματα.  

21.5 Κατάρτιςη δεδομζνων 

Οι μεταβλθτζσ του κόςτουσ εργαςίασ μετριοφνται ςε τρζχουςεσ τιμζσ ςε ευρϊ. 

Οι Δείκτεσ Κόςτουσ Εργαςίασ παράγονται ανά Κλάδοι Οικονομικισ Δραςτθριότθτασ και ανά Ομάδεσ Κλάδων. Για 
κάκε ζτοσ υπολογίηονται ςυντελεςτζσ ςτάκμιςθσ από τα ςτοιχεία των τεςςάρων (4) τριμινων του προθγοφμενου 
ζτουσ για κάκε Κλάδο Οικονομικισ Δραςτθριότθτασ και για κάκε Ομάδα Κλάδων, προκειμζνου να γίνει αναγωγι ςτο 
ςυνολικό πλθκυςμό.  

 
21.5.1 Ποςοςτό τιμϊν μεταβλητϊν που υποκαθίςτανται (τεκμαρτϊν τιμϊν) 

Δεδομζνου ότι για τθν παραγωγι των δεικτϊν απαιτοφνται ςτοιχεία διαδοχικϊν τριμινων των επιχειριςεων, 
εφαρμόςτθκε imputation για τισ επιχειριςεισ που δεν απάντθςαν. Το ποςοςτό των επιχειριςεων για τισ οποίεσ ζγινε 
imputation για το 2016 είναι περίπου 11%. 

21.6 Προςαρμογζσ 

Σε όλουσ τουσ Δείκτεσ Κόςτουσ Εργαςίασ γίνεται προςαρμογι με βάςθ τισ εργάςιμεσ μζρεσ (WDA), τόςο ανά 
μονοψιφιο Κλάδο Οικονομικισ Δραςτθριότθτασ όςο και ανά Ομάδεσ των Κλάδων. 

 

21.6.1 Εποχική διόρθωςη 

Σε όλουσ τουσ Δείκτεσ Κόςτουσ Εργαςίασ γίνεται εποχικι διόρκωςθ (SA), τόςο ανά μονοψιφιο Κλάδο Οικονομικισ 
Δραςτθριότθτασ όςο και ανά Ομάδεσ των Κλάδων.  

 

22. Σχόλια                                                                                                                     Ρεριεχόμενα 

 

 


